

新闻观察 1+1

“百园之城”持续提升 福清打造3.0版城市公园

本报讯(记者 钱嘉宜)模板安装、绿化栽植、场地清理……记者昨日在福清虎溪两岸看到,“大虎溪”核心区公园(含虎溪东园和虎溪西园)的万国风情建筑正抓紧施工。作为福清市3.0版城市公园建设的重点项目之一,总面积约400亩的“大虎溪”核心区公园,已经成为福清城市公园新地标。从1997年建成开放的革命历史纪念碑公园,到2024年全面投入使用的虎溪生态湿地公园,虎溪两岸如今分布着大大小小10座公园,今年预计还将建成开放



本报记者 黎伦俊 钱嘉宜

3.0版城市公园,有啥不一样?



核心提示

百园之城,诗意栖居。近年来,福清市委、市政府不断提升园林绿化品质和城市“颜值”,实现公园从“有绿化、有设施、可休憩”的1.0版本到“有景观、有配套、可游览”的2.0版本升级,再到如今“有场景、有特色、可消费”的3.0版本迭代。

▲农耕主题公园里的一块菜地。

雨后初霁,绿树倒映在河面,渲染出夏天特有的颜色。福清龙江水文化公园再次熙熙攘攘起来。“这里亲水景观多,溪流在园中穿行,每走几步都有小池塘,露营帐篷、休闲椅就扎在水边,雨后别有一番景致。”“宝妈”林宝月推着婴儿车,到龙江水文化公园散步。在福清生活的林宝月平时还有很多选择:时间紧,就带孩子到家楼下的“口袋公园”坐坐;想娱乐,就带孩子去儿童公园撒欢;要约其他“宝妈”聚聚,就选择能“一站式”体验吃喝玩乐的虎溪生态湿地公园……

田,体验种植的乐趣。今年,福清利用虎溪东西两侧总面积约66亩的城市抛荒地,建造了一座农耕主题公园。3月起,先期2批共132户市民,通过半托管或全托管模式认养菜地,体验亲手播种、耕作和收获的乐趣,实现“种地自由”。“市民可以自由选择种植玉米、花生、毛豆、番茄等10多种农作物,每户种植面积约12平方米,种植周期约4个月。老人可以怀旧,孩子则可以学习到一些基本的农业知识,报名十分火爆。”福清市城投集团资产部经理王小妹介绍。



龙江水文化公园。

“新的公园设计更强调人与自然的互动,而非传统意义上的只是修建大面积精致的景观,却与居住者不发生关系。”在福清市园林管理处,福清市园林规划建设服务站站长侯光银一语道出公园受市民追捧的原因。锚定有场景、有特色、可消费的目标,福清3.0版城市公园是如何建设的呢?记者就此进行了探访。

有场景

越来越多空间被“打开”

五颜六色的蔬菜、低矮的篱笆将土地分割成小块。走进福清“大虎溪”核心区公园,一片菜地引人注目。菜地怎么会出现在城市公园里?久居城市的人,常梦想有块农

“市民能够在公园体验到更多丰富有趣的场景。龙江两岸,有的公园将园内200余株高大苗木重新“排兵布阵”,让原本隐藏在密林后的龙江胜景展示出来,为市民留足游园空间;有的公园规整低矮灌木,利用三五棵小树围出一处处林下空间,方便市民聚会休闲;有的公园铺设塑胶跑道或沿江栈道,还新增超万平方米开阔草坪,把自己变为运动爱好者的乐园。

有特色

主题公园一座接着一座

眼前林木葱茏,耳畔流水潺潺,深吸一口气,满满的负氧离子。“工作压力大的时候,就沿着

公园内的摊位可满足市民多样的消费需求。福清市儿童公园。



军、气象科普、中医养生、应急安全、社会保障等16座主题特色公园。其中,气象科普园已被列入全国气象科普教育基地。

可消费

供给丰富满足不同需求

如果在龙江两岸升起无人机,航拍下大气的生态图景,很难不注意到画面中若隐若现的“胶囊空间”——太空舱。它们身形宛若双层房舍,下层四周由暗色玻璃封闭,上层则为开放空间。步入其中一个“太空舱”,内部干净明亮,配有茶桌、观影设备、小水吧、卫生间等。

“以前的公园,最明显的短板就是商业服务配套不足。今年春节期间开始投入运营的‘太空舱’项目,弥补了这一不足。”张宗敏说,“太空舱”投用后整体反响不错。市民走进公园,除了休闲健身,还可以自助预约“太空舱”,办生日会或与朋友小聚,形成稍显私密的消费空间。

记者了解到,目前,龙江生态文化园的“太空舱”试点占地15000平方米,20个“太空舱”已经落地,主要通过福清市城投集团运营。市民可网上预约缴费,现场扫码进入。

“节假日,‘太空舱’基本都处于满客状态。未来将在更多公园寻找观景点,投放该设备。”王小妹说,“园林+”为公园绿地开放共享空间赋能,既能提升城市活力,又能激发消费潜力、满足市民需求。

公园消费可大可小,作为游园配套,重在满足需求,方便实惠。福清一方面因地制宜,选择公园出入口开办轻食餐厅、咖啡馆、图书馆等,一方面在公园内部设置了不少移动餐车,提供烤肠、关东煮、玉米等小吃。

位于龙江水文化公园入口处的R-Life咖啡厅,以其绝佳的视野、精美的装潢和室内室外满足不同活动需求的空间,成为福清的“网红餐厅”。“生意很好!”餐厅负责人说,依托龙江畔的独特景致,餐厅除日常散客外,还接待了很多生日聚餐、企业团建、求婚预订。

“福清创新提出3.0版城市公园建设理念,目标就是把公园还给市民,让市民都来享用城市空间。”侯光银说,福清市坚持推进公园开放共享,提升市民对公园的沉浸式体验感、获得感,“希望福清所有市民,无论是抱在手里的孩童,还是拄着拐杖的老人,来公园都可以找到属于自己的一方天地,获得喜欢的游憩体验。”

本文配图由福清市影像中心提供

120幅艺术作品 展示清风廉韵

本报讯(记者 赖志昌)昨日,由福建省政法委员会主办,福州市委政法委承办的“清风廉韵润海丝”全省政法系统廉洁文化美术书法摄影展示活动启动仪式在福州文艺之家举行。此次展示活动为期15天,将持续至27日。

一卷卷正气充盈的书法、一幅幅清风洋溢的画卷、一幕幕真情为民的瞬间,传递着公正严明的福建政法主旋律。本次活动共展示全省各级政法单位干警创作的作品120幅,涵盖工笔画、写意画、漫画、行书、草书、隶书、楷书、人像摄影、风光摄影、民俗摄影等,其中不乏中国美术家协会、中国书法家协会、中国摄影家协会会员创作的作品。

展示分为“党风廉政建设”“党纪学习教育”“家风家训”和政法系统防止干预司法“三个规定”、新时代政法干警“十个严禁”五个主题,紧扣廉洁文化主题和政法工作特点,注重思想性和艺术性相统一。

台江开设书法公益课堂

本报讯(记者 颜满萍)近日,台江区开设“书韵传承·翰墨飘香”书法公益课堂。该公益课堂由台江区新时代文明实践中心主办。

课程中,茶亭街道的书法爱好者们跟随省书法家协会会员郑兆升老师学习书法。大家逐一练习运笔方式、学习字体结构,了解楷书的魅力。

台江区有关负责人表示,此次公益课程激发了辖区居民对传统文化的热情,提高了他们对书法艺术的认知、理解。居民们在领略书法魅力的同时,加深了邻里情。下一期书法公益课堂将走进宁化街道,继续为丰富社区居民的精神文化生活,提升群众的文化素养添砖加瓦。

五虎山生态文明 教育实践基地对外开放

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)近日,闽侯五虎山郊野公园内的五虎山生态文明教育实践基地正式对外开放。具体开放时间为:每周二至周日的9:30~11:30和15:00~17:00,中秋、国庆等法定假日期间基地正常开放(假后将顺延闭馆一日)。

“基地分上下两层,以‘尊重自然、顺应自然、保护自然’为主题,围绕着神奇之山、虎虎生威、美丽闽侯和福州实践四个篇章,通过文字、模型、多媒体等形式综合展示五虎山的自然文化、建设历程和福州的生态发展历史。”福州首邑文化旅游投资有限公司五虎山分公司办公室主任钟琴说。

为了推广五虎山,首邑文投还结合软木画等非遗文化,积极打造五虎山相关文创产品。下一阶段,首邑文投将探索打造一批特色鲜明、符合市场需求、彰显五虎山文化内涵的特色旅游商品,更好地宣传五虎山。



五虎山生态文明教育实践基地。 本报记者 包华摄

马尾首批社区电动自行车 充电示范点投用

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静)日前,马尾首批社区电动自行车充电示范点建成投用。示范点不仅美观,而且功能齐全,配备烟雾、火光感应系统和喷淋装置,提升了充电安全性。

电动自行车充电问题一直是老旧小区管理的难点。过去由于缺乏规范的充电设施,一些居民采取飞线充电等不安全方式,既影响环境秩序,又有安全隐患。马尾罗星街道祖洲里新村和革新新村在原有电动自行车停放点分别新建和改建了电动自行车充电示范点。

记者看到,在祖洲里新村,新建电动自行车车棚设计新颖且功能齐全,车棚顶部安装了烟雾、火光感应系统,一旦检测到火苗等异常情况,系统会立即启动喷淋装置,并发出警报信号。技术人员现场模拟火情,摄像头迅速捕捉火情并触发喷淋头。

据介绍,示范点采用智能管理系统,居民可以通过扫码或刷卡充电,充电站会自动检测车辆类型并给出合适的充电功率,充满电后自动断电。为防止非合规电动自行车充电引发安全问题,后台系统进行了设置,不合规电动自行车无法充电。充电费用根据电动自行车功率计算,普通电动车充电一次费用约为1.5元。

“今后示范点将逐步在全街道推广,增设更多高标准电动自行车充电站点,满足居民充电需求。”罗星街道常务副主任田波说。